
Sigilii ale locurilor de adeverire aplicate 
pe documente sătmărene 

Bujor Dulgău 

Locurile de adeverire (loca credibilia) sunt aşezăminte sau instituţii specifice 
feudalismului catolic din Transilvania şi Ungaria create spre a emite, la solicitarea 
persoanelor particulare ori dispoziţia autorităţii publice, acte autentificate cu propria pecete. 
Ele erau, totodată, şi depozitare ale unor documente private sau publice oferite spre 
păstrare. 

Capitlul funcţiona pe lângă o episcopie şi poate fi definit ca un co}egiu al 
canonicilor sau corpul de consilieri al episcopului, având în frunte un prepozit. In unele 
izvoare documentare această instituţie este menţionată sub denumirea de decanat. Numărul 
canonicilor oscila între 6-12-24. 

Conventul presupunea existenţa unei mănăstiri, fiind de fapt un consiliu al acesteia 
sau al unui ordin călugăresc la catolici, condus de către un abate. 

Apariţia foarte timpurie a locurilor de adeverire în Transilvania şi Ungaria trebuie 
corelată cronologic cu dobândirea unui monopol clerical în domeniul scrisului şi cititului, 
care a determinat locul şi rolul acestor instituţii în eliberarea şi păstrarea actelor autentice. 1• 

Autoritatea şi rolul lor cresc considerabil începând cu a doua jumătate a secolului al Xlii
lea, în condiţiile în care cancelaria regală făcea tot mai greu faţă necesităţii crescânde de 
înscrisuri.Bula de aur a lui Andrei al II-lea din 1231 prevedea în articolul 21 la modul 
expres ca" adeveririle de acte să se întocmească de către conventuri şi capitluri"2

. La nivelul 
secolului al XIII-lea se poate vorbi deja de o generalizare a folosirii sigiliilor. Capitlul din 
Alba Iulia obişnuia, spre pildă, să emită acte nesigilate la începutul acestui veac. Cum însă 
începând de la mijlocul de secol al XIII-lea creşte rolul peceţilor autentice, care conferă 
valoare juridică şi credibilitate docuf!Jentelor, capitlul şi-a sigilat ulterior actele create deja. 3 

În cursul secolului al XIV-lea actele cu caracter juridic ale locurilor de adeverire, utilizate 
în diverse procese de judecată, aveau o valoare probatorie chiar mai mare decât cele emise 
de cancelaria regală. Dar, în practica juridică a vremii, actele locurilor de adeverire 
întocmite în cauze proprii nu erau recunoscute ca valabile, fiind nevoite a se adresa altor 
instituţii similare. Chiar regele, pe baza principiului imparţialităţii, în cauze de natură 

personală era obligat a se adresa locurilor de adeverire. De asemenea, nu toate conventurile 
erau recunoscute ca având peceţi autentice, mai ales cele minore. Începâpd cu epoca lui 
Ludovic 1 autoritatea supraveghează şi controlează locurile de adeverire, conferă sau 
retrage acest statut, recunoaşte sau nu autenticitatea peceţi lor acestora. 5 Întemeiat pe 
conceptul unanim acceptat că izvorul autenticităţii peceţii era puterea regală, Ludovic 1 a 
dispus tuturor capitlurilor şi conventurilor să-şi prezinte matricele sigilare la Buda spre a fi 
verificate. Tot pe acest temei, articolul de lege XVIII/1471 a conferit regelui dreptul de 
patronat asupra tuturor bisericilor şi mănăstirilor care posedau asemenea peceţi.6 

1 Kiss Andrei. Locurile de adeveri re din Transilvania În timpul secularizârii lor. în "Revista Arhivelor". Anul 
LXXI, voi.LVI, nr.l/1994, p.65. 
~ Mikl6si Zoltăn, Hiteles hely es iskola a kâzepkorban, în "Levelt:iri Szemle", XVIII-XIX, Budapest, 1940-1941, 

~-~~~han Ferencz. Hiteleshelyeink eredete is jelentâsege, în "Szăzadok", XLVII, Budapest, 1913, p.650. 
4 Ibidem , p.651 
5 Ibidem. p.652 
" S.Jak6. Sigilogra{ia cu referire la Trtmsilmnia (pânâ la sfârşitul secolului al XV-lea), î~ "Documente privind 
Istoria României. Introducere", vol.ll, Bucureşti, 1956. p.604. 
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Dieta Transilvaniei din anul 1556 a cerut reginei Izabela secularizarea averilor 
episcopiilor, capitlurilor şi conventurilor, trecerea lor în patrimoniul fiscului, în virtutea 
unei hotărâri anterioare din 1542. Secularizarea urmărea, în subsidiar, restrângerea puterii 
clerului catolic şi transferarea bunurilor acestuia în stăpânirea puterii politice.7

. Deşi 
continuă să funcţioneze ca instituţii publice, s-au menţinut şi pe mai departe denumirile 
anterioare de capitluri şi conventuri. De acum încolo creşte rolul cancelarii lor comitatense şi 
orăşeneşti, deci ale autorităţilor laice. E drept că încă o bună perioadă de timp mai ales 
nobil imea din comitate continuă să se adreseze locurilor de adeverire, după cum rezultă din 
izvoarele documentare de epocă. 

Cancelaria locurilor de adeverire avea în frunte lectorul, unul dintre canonicii cei 
mai de seamă . Custodele era păstrătorul arhivei şi peceţii, depozitate împreună cu tezaurul 
în sacristie (conservatorium). Alături de aceştia apare un litteratus notarius, notarius, 
vicenotarius sau scriba, care , spre pildă, în cazul actelor de adeverire pregătea iniţial un 
concept rezumativ cu privire la declaraţiile făcute de către părţi în faţa membrilor capitlului 
ori conventului. Conceptul era apoi citit în prezenţa acestora, se operau eventualele 
corecturi, după care actul se transcria într-un registru - protocol cu prescurtarea 
stilionarelor. In final, documentul se transpunea, pe baza registrului, în curat şi întregit , 
semnat şi validat cu sigiliul propriu. Actele bilaterale se redactau în două exemplare. unul la 
destinatar , al doilea era depus în arhiva proprie, având de regulă menţiunea "par" sau 
"pars". 8 Pe documentele mai târzii, din secolele XVII-XIX, apar frecvent menţiunile 
"copia", "paria" sau "pariter". Capitlurile şi conventurile posedau, de regulă, două tipare 
sigilare: cel mare (sigillum maius) pentru autentificarea privilegiilor şi cel mic (sigillum 
minus, s.memoriale sau s. ad causas) pentru restul genurilor de acte9

. 

După aceste câteva consideraţii de ordin general privind rosturile locurilor de 
adeverire, cadrul legislativ şi practica sigilară a acestor instituţii publice până prin secolele 
XV -XVI, vom prezenta câteva sigilii de acest gen, unele chiar inedite în literatura de 
specialitate din ţara noastră, conservate pe documente aflate în păstrarea Direcţiei Judeţeane 
Satu Mare a Arhivelor Naţionale., încadrate din punct de vedere cronologic în secolele 
XVII-XIX. 

!.CAPITLUL din AGRIA 

Episcopia şi Capitlul romano-catolic din Agria, comitatul Heves, au fost înfiinţate 
încă din timpul regelui Ştefan I şi înzestrate cu imense moşii. S-ar număra, după unele 
aprecieri, printre cele 1 O episcopii întemeiate de cel care i-a creştinat pe unguri. 10 

Pe un act de mărturie al unor locuitori din târgui privilegiat Sătmar, întocmit în 
1673, utilizat în procesul intentat familiei baronului Kărolyi privind dreptul de cârciumărit. 
apare un sigiliu cu legenda: SIGILLVM AVTENTICVM CAPITVLI AGRIENSIS 
1397(Sigiliul autentic al Capitlului din Agria 1397). În câmpul sigilar este $ravată o acvilă 
cu aripile desfăcute, în poziţie frontală, cu capul contumat spre senestra. In partea de jos 
figurează, după toate probabilităţile, o eşarfă cu deviză, textul fiind însă indescifrabil. Este 
un sigiliu rotund, cu diametru( de 40 mm, timbrat cu timbru mobil. Documentul poartă 
semnătura lui Stephanus Kolosvary , cantor de Agria. 11 

7 Kiss Andrei, loc. cit., p.65. 
"Pali Francisc, Diplonwtica latinii cu pri1·ire la Tramilvania sec.XI-XV. în "Documente privind istoria României. 
Introducere", voi. II, Bucureşti, 1956, p.249-250. 
Y S.Jak6. loc.cit., p.604 
10 Balazsy Ferencz, Heves l"lirme11ye tiirllinete, l, Eger, 1897, p.l03. 
11 Directia Judeteană Salu Mare a Arhivelor Nationale, fond Primăria municipiului Sa tu Mare (in continuare 
P. M.S. M). Procesele oraşului cu familia Karolyi, pachet L act nr. 911673. 
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2.CAPITLUL din ALBA IULIA 

Două variante de sigilii, cel privilegia! aplicat pe un document din 1387 şi cel 
pentru pricini(ad causas) de pe un document din 1342, au fost publicate de cercetătorul 
S.Jak6 în anul 1956. 12 

Sigiliul ce validează un act de hotămicie al târgului Mintiu din 1555, eliberat sub 
formă de transumpt în 1736, are legenda: 
SIGIL<LVM> CAPITVLI ECCLESIAE TRANSSYLV ANIENSIS (Sigiliul Capitlului 
bisericii Transilvaniei). În emblemă este reprezentat Sf. Arhanghel Mihail, înaripat , având 
capul aureolat, suliţă în mâna dreaptă cu care răpune un balaur asuprit, iar în mâna stângă 
ţine un scut oval. Este un sigiliu rotund, diametru! de 44 mm, timbrat cu timbru mobil. 13 

3.CAPITLUL din BRAT/SLAVA 

Prepozitura şi Capitlul colegial din Bratislava sunt menţionate documentar din 
secolul al XI-lea, având 12 canon ici. 14 Primul document ce atestă calitatea de loc de 
adeverirea acestui aşezământ este din anul I 230. 15 

Legenda: +S< IGILLVM> ECLESIE SALVATORIS < ESU> 
POSO<NIENSIS>(Sigiliul bisericii Mântuitorului Isus din Bratislava). În câmpul sigilar 
apare Mântuitorul Isus Hristos situat între două turle ale bisericii din cetatea de odinioară. 
Este un sigiliu rotund, diametru! 33 mm, timbrat cu timbru mobil, aplicat pe un document 
din anul 1646. 16 

4. CONVENTUL din CĂPLENI 

Claustrul din Căpleni, localitate situată în imediata vecinătate a municipiului Carei, 
a fost ridicat de contele Karolyi Alexandru după 1719, pe ruinele fostei biserici "Sf. Martin" 
şi a unui claustru foarte vechi, şi dat în administrarea călugărilor franciscani aduşi aici. 
Adunarea generală a ordinului franciscanilor, întrunită Ia Gaigocz în 1722, a recunoscut 
statutul de convent al acestui claustru. 17 

Legenda: SIGIL VM CONVENTVS KAPLONIENSIS (Sigiliul Conventului din 
Căpleni). În emblemă este înfăţişat Sf. Anton rugându-se, iar deasupra copilul Isus. Este un 
sigiliu oval, 20 X 24 mm, aplicat în ceară roşie pe un act din 1838. 18 Pe sigiliile de mai 
târziu este înfăţişată Maica Domnului cu Pruncul şi gravată insripţia O.F.M.(Oficium 
Fratres Minorum n.n.) 19

• 

5.CONVENTUL din LELESZ 

Prepozitura din Lelesz, comitatul Zemplen, a fost înfiinţată în jur de 1080 şi 

aparţinea ordinului călugărilor premonstratensi. In cea de a doua jumătate a secolului al 
Xlll-lea a dobândit statutul de loc de adeverire, având jurisdicţie teritorială asupra 

12 SJak6. loc.cit .. p.605 şi planşa V, fig. 1 şi 2 
11 Fond P.M.S.M., pachet 60. 
1
' Boro,·,Lky Samu, Poz.wny rârme~:ye, Budapest, f.a., p.487. 

15 Ibidem, p.534 
1
" Fond P.M.S.M.. Procesele oraşului cuj(unilia Kârolyi, pachet 11, act nr.93/1646, fila 28. 

17 A szatmâri piispâki e~:yfltizme~:ye emlikkânyve (Scflematismus centenarius) 1804-1904, Szatmâr, 1904, p.388-
390. 
IX Arh.Naţ. Satu Mare, Colecţia registrelor parohia le de stare civilă, inv.ll, nr.l35. 
IY ldem, nr.l37 
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comitatelor din Ungaria Superioară. Primul document cunoscut şi validat cu sigiliul acestui 
convent este din anul 1448, reînnoit ulterior potrivit prevederilor Legii 10311655.20 

Sigiliul aplicat pe un act de hotărnicie al târgului Sătmar are legenda: SIGILLVM 
CONVENTVS S<ANTA> CRYCIS DE LELESZ (Sigiliul Conventului Sf.Cruce din 
Lelesz); În emblemă figurează o cruce dublă apostolică având în părţile laterale câte o 
floare. In dextra sus este gravată o stea cu 6 colţuri, în senestra o semilună întoarsă. Este un 
sigiliu rotund, diametru! de 35 mm, timbrat cu timbru mobil, aplicat pe un document din 
anul 1609, semnat de cantorul Bernard Martini. 21 

6.CAPITLUL din ORADEA 

Capitlul catedra! din Oradea a fost înfiinţat ca prepozitură cu 24 de canonici de 
către regele Ladislau cel Sfânt între anii 1083-1095. Primul document care semnalează 
existenţa capitlului este din anul 1134.22 Trei variante de sigiliu, una anterioară anului 1291, 
două ulterioare, având reprezentate în emblemă pe Sf. Ladislau înarmat, respectiv pe 
Fecioara Maria, au fost deja publicate de specialistul S.Jak6.23 

Pe un act de mărturie a unor cetăţeni ai oraşului liber regesc Satu Mare din anul 
1735 este aplicat sigiliul cu legenda: SIGILL VM CAPITVLI V ARADIENSIS (Sigiliul 
Capitlului din Oradea). În câmpul sigilar a fost gravată imaginea Fecioarei Maria, şezând , 
cu Pruncul Isus în braţul stâng şi un glob în mâna dreaptă. Este un sigiliu oval, 39 X 53 mm, 
timbr~t cu timbru mobil dant_elat. Documentul poartă ~a semn de ~alidare,Ji semnătura lui 
Franc1scus Pollentary" Subst1tutum Lectorem et Canomcum Yaradiensem"- . 

7.CAPITLUL din SATU MARE 

Capitlul catedra! din Satu Mare , alcătuit din 6 canonici (prepozit, lector, cantor, 
custode şi încă doi, unul fiind parohul rom.cat. local şi celălalt directorul seminarului), a 
fost înfiinţat prin diploma lui Francisc 1 din 23 martie 1804. Capitlul a fost înzestrat cu 
moşiile Bessenszeg, Tiszapiispok şi prediul Tiszaszegh, toate situate în comitatul Heves şi 
desprinse dintre fostele moşii ale Episcopiei rom.cat. de Agria, ridicată acum la rang de 
arhiepiscopie. Prin Legea XXIII/1836 Capitlul catedra! Satu Mare a fost investit cu statutul 
de loc de adeverire, confirmat de împărat, în calitatea sa de rege apostolic al Ungariei, prin 
diploma din 1 martie 1838 şi prezentată în adunarea generală comitatensă ţinută la Carei în 
ziua de 18 februarie 1839. Cu această ocazie s-a hotărât ca, prin intermediul Consiliului 
Locotenenţial Regal, să fie făcută publică pecetea autentică, fixată prin diploma sus
menţionată, mai ales în cele cinci comitate arondate administrativ Episcopiei rom.cat. Satu 
Mare: Bereg, Ung, Ugocea, Maramureş şi Satu Mare. Adunarea a mai recomandat să fie 
procurate toate elenchus-urile (registre sau liste de acte n.a.), aflate în alte capitluri şi 
conventuri, privitoare la bunurile cetăţenilor din aceste cinci comitate25

. 

a. S1G1LLUM CAPITULI SZATTHMARIENSIS A<NNO> 1807 (Sigiliul 
Capitlului din Satu Mare anul 1807). În emblemă este înfăţişat regele Sf.Ştefan, aşezat pe 
tron, cu sceptru în mâna dreaptă şi, în mod normal, ar trebui să ţină un măr crucifer în mâna 
stângă ,ceea ce nu se distinge în sigiliu.Inscripţiile S.S. şi I.R.H., de o parte şi cealaltă a 
capului încoronat, definesc calitatea Sf. Ştefan de rege al ungurilor prin voinţa Domnului 

211 Borovszky Samu, Zemp/en ~·âmleliye, Budapest, f.a., p.361-362. 
21 Fond P.M.S.M., Lillerae metales, act nr.3/1609. 
22 Borovszky Samu, Bihar vârme~:ye, Budapest, f.a., p.462. 
lJ S.Jak6, loc. cit .. p.604-605 şi planşa V, fig.6. 
2
• Fond P.M.S.M., Procesele oraşului cufilmilia Kârolyi, pachet III, act nr.33/1735. 

25 Fond Capitlul romano-catolic Sa tu Mare, anul 1838; Schematismus centenarius /804-1904, p. 73-74. 
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(Iesu~ Rex Hungarorum) . Este un sigiliu de tip majestate,oval, 30x36 mm, aplicat în ceară 
roşie-6 • 

b. SIGILLUM CAPITULI SZATHMARIENSIS 1836 
Regele Sf. Ştefan stând în genunchi în faţa unei mese, pe care se disting însemnele puterii: 
sabie ,sceptru şi coroana regală. Deasupra, în partea stângă, Fecioara Maria (ocrotitoarea 
Ungariei Mari) cu Pruncul în braţul stâng. Sigiliul are forma ovală ,33 x 37 mm, timbrat cu 
timbru mobil de culo~re nea&ră27 • _ 

c. SZATMARI KAPT ALAN HITELES PETSETJE 1838 (Sigiliul autentic al 
Capitlului din Satu Mare 1838). 
Aceeaşi compoziţie, diferă doar poziţiile personajelor, regele este orientat spre dreapta , iar 
Fecioara apare în dreapta sus. Sigiliu oval, 35 X 39 mm, timbrat cu timbru mobil dantelat. 
Semnatarii documentului sunt Obermayer Andras , locţiitor al canonicului-cantor şi Giinther 
Ianos, notar jurat28

. 

d. A SZA TMĂRl SZEKES KĂPT ALAN 1879 (Capitlul catedra! din Satu Mare 
1879). Compoziţia heraldică este identică cu cea a sigiliului din 1807. Are forma ovală, 30 
X 35 mm, imprimat în tuş negru29

. 

e. SIGILLUM AUTHENTICUM CAPITULI SZATHMARIENSIS 1887. 
Compoziţia heraldică este identică cu a variantei din 1838. Forma ovală, 38 X 42 

mm, imprimat în tuş negru30
. 

f. .SZATMĂRI KĂPTALAN 1896 
Compoziţia heraldică este identică cu cea din tiparul sigilar confecţionat în 1836. 

Forma rotundă, diametru! de 33 mm, imprimat în tuş violee 1
• 

Doar cu titlu informativ semnalăm existenţa şi a unui sigiliu al Conventului 
misercordian din Satu Mare, cu legenda: SIG. CONV. SZATHMARIENSIS F: F: MISER, 
după toate probabilităţile al fraţilor franciscani. În câmpul sigilar se poate observa o cruce 
malteză având la bază un glob despicat în două, flancat în părţile laterale de motive florale. 
Este un si9~liu rotund, cu diametru! de 25 mm, aplicat în ceară roşie pe un document din 
anul 1868. -

O sumară retrospectivă ne îngăduie a releva faptul că ne găsim într-o perioadă de 
recul în ceea ce priveşte rolul locurilor de adeverire ca emitente de acte autentice sau 
depozitare ale documentelor private. Acest lucru este explicabil prin existenţa deja a unor 
cancelarii laice orăşeneşti şi comitatense bine puse la punct, cu personal calificat şi suficient 
de numeros. 

În privinţa sigiliilor putem remarca faptul că simbolurile heraldice s-au conservat 
peste timp ori au suferit modificări insignifiante. Marea majoritate a sigiliilor sunt timbrate 
cu timbru mobil, foiţa având menirea de a proteja tiparele sigilare în contactul cu ceara 
fierbinte. 

În puţinele cazuri prezentate,_ fapt ce nu permite generalizări, ca semnatari apar 
mai ales cantorii, doar în cazul Capitlului din Oradea lectorul substitut. Notarul jurat 
semnează doar actele Capitlului din Satu Mare, în cazul tuturor variantelor enumerate. 
Acesta din urmă a uzitat, în 90 de ani, şase variante de tipare sigilare, dar cu atribut de loc 
de adeverire a servit doar tiparul confecţionat ca urmare a privilegiului obţinut din partea 
regelui. 

~o Fond Capi1/u/ rml/1/llo-calolic Salu Mare. anul 1858. 
17 ldem. anul 1866. 
~~ Colecţia Bos=omu!nyi cfek. inv.l89. dosar nr.39. fila 50. 
·~o Fond Capii lui rol/ll/IW·Cllto!ic Salu Mare. anul 1879. 
10 ldem. anul 1890. 
11 ldem. anul 1900. 
n ldem. anul 1868. 
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Parlamentul Ungariei prin Legea privind institUirea notarilor publici regali, 
adoptată în adunarea din 16 decembrie 1874, suspendă activitatea instituţiei locurilor de 
adeverire, care puteau emite în continuare copii autentificate de pe documentele aflate în 
păstrare, dar li se interzice eliberarea de acte originale ori primirea documentelor spre 
păstrare. 33 

Lista reproduceri/ar sigilare 

1.Capitlul din Agria - 1397 
2.Capitlul din Alba -Iulia- document din 1736 
3.Capitlul din Bratislava- document din 1646 
4.Conventul din Căpleni- document din 1838 
5.Conventul din Lelesz- document din 1609 
6.Capitlul din Oradea- document din 1735 
7.Capitlul din Satu Mare- 1807 
8.Idem - 1836 
9.Idem - 183 8 

IO.ldem- 1879 
II.Idem - 1887 
12.Idem- 1896 

Seals of the confirmation of the places applied 
on documents from Sa tu Mare 

(Summary) 

The present investigat ion has as ma in idea the sealing of the confirmat ion of the 
places offices, respective/y the capitlus situated near the catholic diocese and the convents 
of same monasteries be/onging ta monastic orders. 

In the second part are describes seals for conjirming the places from Agria, Alba 
Iulia. Bratislava, Căp/eni, Le/esz, Oradea and Satu Mare. 

The List of seals Reproductions/Copies 

/. The Capitu/ary of Agria- 1397 
2. The Capitulary of Alba-Iulia- document of 17 36 
3. The Capitu/ary of Bratislava-document of 1646 
4. The Conveni ofCăpleni- document of /838 
5. The Convent of Lelesz - document of 1609 
6. The Capitulary of Oradea- document of 17 35 
7. The Capitulary ofSatu Mare-/807 
8. The same- 1836 
9. The same- /838 

1 O. The same - 1879 
Il. The same- 1887 
12. Thc samc - 1896 

JJ Sc!Jematisllllt ·, ,·,•ntenarius 1 iiO.J-/90.ţ. p.84 
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Fig. 1. Fig. 2. Fig. 3. 

Fig. 4. Fig. 5. Fig. 6. 

Fig.7. Fig. 8. Fig. 9. 
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Fig. 10. Fig. 11. 
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